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Ata da 6ª Reunião Ordinária do COMDEMA – Biênio 2020/21 

ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA – CONSELHO MUNICIPAL DE 

DESENVOLVIMENTO DO MEIO AMBIENTE DE SOROCABA. Em 10 de fevereiro de 2021, às 

quatorze horas e trinta minutos, no Jardim Botânico de Sorocaba, teve início a 6ª Reunião Ordinária 

do COMDEMA – Biênio 2020/2021, sob a presidência do sr. Eduardo Santos/OAB, vice-presidente 

do referido Conselho. A. Membros do Conselho presentes: Danilo Santos/SEMA, Roberto 

Vieira/SERIM, Maurício Silva/SEDETTUR, José Fernando dos Santos/SAAE, Welber Smith/UNIP, 

Marcelo Nascimento/ECULT, Helder Frezza/Org. Floresta Cultural, Eduardo Santos/OAB, Pedro 

Moraes/Sind. Rural Sorocaba. B. Membros que justificaram a ausência: Sérgio Martini e Sérgio 

Miranda/MAPA. C. Outros presentes: Paulo Bonilha/SEMA, Beatriz Gonzales/SEMA, Flávia 

Colpas/SEMA, Sara Amorim/SEMA, Mariana Moraes/ouvinte. 1. Verificação de presença: 

Eduardo/OAB iniciou a reunião em segunda chamada de acordo com o § 3º do Art. 25 do Regimento 

Interno. 2. Aprovação das Atas das reuniões anteriores. A ata da 4ª Reunião Ordinária, realizada 

em 09/12/2020 foi aprovada. A ata da 5ª Reunião Ordinária, realizada em 27/01/2021 não foi aprovada, 

sendo feitas as devidas considerações pelos Conselheiros Eduardo/OAB e Helder/Org. Floresta 

Cultural, que serão acrescentadas ao documento e novamente submetidas à aprovação do plenário 

na próxima reunião. 3. Ordem do dia. 3.1 – Repasse sobre participação dos representantes de 

Sorocaba nas últimas reuniões das Câmaras Técnicas do Comitê de Bacia Hidrográfica do rio 

Sorocaba e Médio Tietê (CBH-SMT), realizado pela SEMA. Flávia/SEMA iniciou sua fala 

salientando que estão abertas as inscrições (até 12/02/2021) para instituições do segmento 

Sociedade Civil que tenham interesse em participar no CBH-SMA. Realizou então o repasse sobre 

as seguintes participações dos representantes de Sorocaba no ano de 2020: (1) Câmara Técnica de 

Eventos e Educação Ambiental (CT-EEA): funcionários Gentil César Jr. e Aldo Teixeira, Técnicos 

Ambientais da SEMA, estiveram nas reuniões de 17/02 e 11/03/2020 (34ª Reunião), em Itu, onde 

foram apresentados o planejamento e os eventos previstos para 2020, e nas reuniões de 16/06 (35ª 

Reunião) e 22/07/2020 (Reunião Extraordinária), virtuais, onde foi discutida a implementação do 

plano de comunicação contratado pela CT-EEA; (2) Câmara Técnica de Planejamento e 

Gerenciamento de Recursos Hídricos (CT-PLAGRHI): a funcionária Flávia Colpas, Técnica Ambiental 

da SEMA, esteve na reunião de 12/11/2020 (78ª Reunião), virtual, quando houve apresentação de 

Parecer Técnico referente à instalação de uma Central Geradora Hidrelétrica no rio Pirapora (e 

entendimentos entre o empreendedor e a concessionária de Votorantim sobre a realização da obra) 

e apresentação do Relatório de Situação Ano 2020 (Base 2019), destacando que a bacia está cada 

vez mais próxima da criticidade, tanto em quantidade quanto em qualidade dos seus recursos hídricos, 

enquanto o funcionário Alan Silva, Engenheiro Agrônomo da SEMA, esteve na reunião de 26/11/2020 

(79ª Reunião), virtual, quando foram discutidos aspectos sobre a Deliberação CBH-SMT que trata da 
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hierarquização de empreendimentos para obtenção de recurso de FEHIDRO (com contratação de 

empresa para realização análise técnica prévia dos projetos) e; (3) Grupo de Trabalho de Cobrança 

(GT-Cobrança): a funcionária Flávia Colpas esteve na reunião de 02/10/2020 (15ª Reunião), virtual, 

que tem como objetivo a revisão dos valores de cobrança atualmente aplicados na bacia, que não 

foram alterados desde sua criação em 2009 e que poderiam viabilizar parte das ações e atividades 

previstas no Plano de Bacia. 3.2 – Apresentação das ações sobre bem-estar animal e 

revitalização do Zoológico, bem como esclarecimentos sobre chegada de novos animais ao 

Zoológico, realizados pelo Secretário do Meio Ambiente e Sustentabilidade.  Paulo/SEMA 

informou sobre a impossibilidade do secretário estar presente e esclareceu que a nova gestão da 

SEMA ainda não possui uma posição sobre movimentação de animais no Zoológico, uma vez que os 

processos relacionados ao assunto estão sendo reavaliados. Também comentou sobre as obras de 

revitalização que estão em andamento e que incluem a limpeza de áreas, adaptações no asfalto e a 

pintura de algumas instalações, entre outros. Welber/UNIP questionou se seriam realizadas ações de 

restauração na área do “Matão”, já que existe grande crescimento de lianas no local. Sugeriu que 

sejam realizadas ações de manejo focando em sua conservação. Também indicou a Profa. Vilma, da 

UNIP, que poderia dar apoio para a realização de ações de restauração. Helder/Org. Floresta Cultural 

sugeriu que a CT Tríplice realize uma visita ao local. Também foi sugerida a inclusão de Welber/UNIP 

na Câmara Temática Tríplice, o que foi aprovado por ele e pelo plenário.  3.3 – Apresentação do PA 

23.679/2020, referente à implantação de loteamento residencial localizado na Zona de 

Conservação Ambiental/Macrozona de Grandes Restrições Ambientais pela SEMA, para 

deliberação do COMDEMA. Sara/SEMA realizou apresentação sobre o pré-projeto urbanístico 

encaminhado para manifestação da SEMA e que é tratado no PA 23.679/2020, que solicita as 

diretrizes para loteamentos, esclarecendo que esta é uma etapa que orienta a elaboração do projeto 

do loteamento pelo empreendedor, que será encaminhado posteriormente para pré-aprovação da 

prefeitura, aprovação GRAPROHAB (Estado), e aprovação definitiva na prefeitura. Esclareceu que a 

SEMA incluiu a solicitação para análise do COMDEMA por envolver imóvel em Zona de Conservação 

Ambiental/Macrozona de Grandes Restrições Ambientais,  exibindo plantas e imagens de satélites do 

empreendimento e discorrendo sobre a incidência parcial do imóvel em Áreas de Preservação 

Permanente (APP), com proposta de supressão de fragmento de Mata Atlântica em estágio médio de 

recuperação, incidência parcial do corredor previsto no Plano Municipal de Mata Atlântica e na várzea 

do rio Sorocaba. Apresentou, ainda, restrições definidas para a Área de Conservação 

Ambiental/Macrozona de Conservação Ambiental conforme Lei 11.022/2014, que institui o Plano 

Diretor, expondo alguns conflitos existentes entre o Zoneamento e o Macrozoneamento no município. 

Ouvido o plenário do COMDEMA, o mesmo se pronunciou, por consenso, por reforçar a manifestação 
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da SEMA, de que sejam atendidas as restrições definidas no Macrozoneamento sobre a instalação 

apenas de atividades restritas a usos compatíveis com baixíssimas taxas de ocupação e 

impermeabilização, e que não impliquem assentamento permanente de população, nem tráfego 

intenso e permanente de veículos, o que seria incompatível com a aprovação de lotes multifamiliares 

na área, conforme previsto no pré-projeto, além da possibilidade de alteração do projeto com o 

objetivo de evitar movimentação de terra nas áreas com maior declividade e, no caso de ser aprovada 

a supressão de fragmento, que seja avaliada alternativa para adequação do formato do fragmento 

para minimizar o efeito de borda. Foi sugerido, ainda, que sejam ouvidos o Conselho do Parque 

Natural Municipal Corredores da Biodiversidade (pela localização do empreendimento dentro da Zona 

de Amortecimento desta Unidade de Conservação) e a FLONA de Ipanema caso a área incida em 

sua zona de amortecimento. A plenário decidiu que a posição do COMDEMA será consolidada após 

análise da CT Tríplice e apreciação em Reunião Extraordinária, previstas respectivamente para 15 e 

24/02/2021, respectivamente, devendo ser produzida uma Deliberação COMDEMA conforme inciso 

XII do Art. 2° da Lei 8856/2009 (Criação do COMDEMA), que deverá ser anexada ao PA. Welber/UNIP 

salientou, ainda, que a Deliberação pode ser embasada pela Lei dos Refúgios da Biodiversidade e 

dados provenientes de mestrados e artigos científicos relacionados. 3.4 – Apresentação das 

demandas da Organização Floresta Cultural pelo Conselheiro Helder Frezza. Helder/Org. 

Floresta Cultural apresentou Ofício encaminhado ao Secretário Estadual de Habitação, Flávio Amary, 

que se refere a um requerimento de revisão e cancelamento de licenciamento do Residencial 

Pampulha pelo GRAPROHAB, encaminhado pela Organização Floresta Cultural em 17/08/2020. O 

documento aponta os graves danos ambientais e descaracterização irregular de APP na “Floresta 

Cultural”, localizada no Parque Três Meninos. Foram exibidas fotos do local e histórico de ocupação 

do solo, em especial a degradação ambiental decorrente da instalação de empreendimento imobiliário. 

Helder propôs a apresentação de ação civil pública e que aguarda o retorno da SEMA sobre 

esclarecimentos solicitados anteriormente, bem como sobre o andamento do processo de 

licenciamento de dois novos loteamentos. Flávia/SEMA solicitou que as solicitações sejam 

reencaminhadas e que informações mais detalhadas sobre os novos loteamentos sejam enviadas 

para que possam ser devidamente localizadas. Também informou que localizará o PA referente à 

criação do Parque Três Meninos (e outros PA’s relacionados) e encaminhará para a nova gestão da 

SEMA, para que tome conhecimento. Welber/UNIP se prontificou a colocar a Organização Floresta 

Cultural em contato com o empreendedor e/ou técnicos que realizaram estudos na área, para 

melhorar o diálogo entre as partes caso haja interesse da organização. 4. Outras manifestações 

dos Conselheiros.  Eduardo/OAB solicitou que ficasse registrada a presença da veterinária Mariana 

Moraes, que acompanha o processo de manejo das capivaras do condomínio Lago da Boa Vista. 
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Encerramento: Para todos os efeitos legais, considerou-se presente na Reunião os conselheiros que 

registraram sua presença na lista anexa. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 

dezesses horas e quarenta minutos, da qual eu, Flávia Tavares Colpas, funcionária da Secretaria do 

Meio Ambiente e Sustentabilidade, lavro a presente ATA. 

 

 

 

 

 










